

# DELAVSKA POLITIKA

Izkhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.  
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.  
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —  
Krnjčevlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.  
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter  
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-  
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta  
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša  
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 39

Sobota, 18. maja 1935

Leto X

## Najvarneje za varnost miru

Kdor opazuje mednarodne dogodke zadnjih dveh let, dobi res vtisk, da se mednarodna diplomacija silno trudi, kako bi dosegla varnost miru. Neprestano potujejo diplomati v Rim, v Moskvo, v Varšavo, celo v Berlin, v Ankaru, v Beograd, Pariz, Bukarešto itd. Pa kaj bi naštevali vsa ta potovanja, ker listi s tako kričavo reklamo pišejo o njih.

**Rezultat vseh potovanj bodo — vojne zveze, kakršne smo imeli že pred vojno,**

ki so se pa po kratki dobi krhale kakor preperelo jeklo.

Razumemo, da so mednarodni dogovori v varstvo miru danes potrebni, ker v neki meri jamčijo varnost miru.

**Nikdar pa ne more biti do ušes oboroženi mir trajno jamstvo za varnost,**

ker se vsak dan pojavljajo novi interesi, novi imperializmi, nove zveze, ki se pa nočejo sporazumeti demokratično, marveč uveljaviti svoje zahteve s pomočjo svojega orožja in svojih zaveznikov. Oboroženo jamstvo za varnost miru je danes potrebno, ker divja med vsemi važnejšimi državami tekma v oboroževanju in vzgoji militarističnega duha.

Za varnost miru je treba povsem nekaj drugega.

**Za varnost miru je potrebna domača in mednarodna demokracija,**

je potrebna moralna vzgoja, kakor pravi čehoslovaški zunanji minister dr. Beneš.

Kaj pa je moralna vzgoja narodov v varstvo miru?

Nisem filozof, zato povdarjam tu le glavni moment, ki se mi zdi najbolj važen. Dolžnost človeštva, oziroma človeške družbe je, da ob svoji današnji civilizaciji išče najprimernejših potov.

**kako bi si olajšalo sožitje družbe in človeka s človekom.**

Ta dolžnost se da izvršiti le v demokraciji, kjer se človek sporazumeva s človekom in narod z narodom. To občestvo bi bilo po mojem mnenju moralno, dočim je vsako diktatorično in hierarhično nemoralno. Najvišja morala je, da človek spoznava v sočloveku tudi človeka. Toda ta morala sicer prihaja, ali družba bi jo morala sama gojiti: vsaka država bi ji morala posvetiti največ svojih moči.

Zakaj neki to?

Povsem enostavno je:

**če se človek nauči spoštovati sočloveka in narod druge narode, kako more priti med njimi do sporov, ker se lahko sporazumeje med seboj.**

In kaj se dogaja danes?

Prav po vseh državah se govori o hudobnih namerah te države ali one, tega naroda ali onega. Po vseh državah se oborožujejo in organizirajo mladino militaristično ter ji pripovedujejo, kako mora biti pogumna in korajžna, če nas ta li oni »lumparski« narod napade. Pravijo mi, da mora le sam sebe poznati, vse druge pa prezirati itd. Ne govore mladini dobesečno tega, toda sad militaristične vzgoje, vežbe z orožjem ne more biti drugačen, ki tudi prav nič ne jamči za varnost miru, ker ne goji najvišje morale demokracije in člo-

Stalin in Laval soglašata s paktom

## Rusko-francoski pakt sklenjen

Dne 15. t. m. so bila v Moskvi končana posvetovanja o paktu med Rusijo in Francijo. Glavna vsebina pakta je pravzaprav vojna zveza, ki hoče zagotoviti varnost miru s tem, da si druga drugi pomagata, če bi ju kdo v Evropi napadel z oboroženo silo. Iste določbe bodo veljale tudi

za vse druge evropske dežele (mala antanta, balkanska zveza, Poljska, Nemčija in baltske države, če pristopijo paktu.

Rusko-francoski pakt je v kritičnem političnem položaju prav velikega pomena.

Kaj bo z Bolgarijo?

## Balkanska zveza

Balkanska zveza je imela v Bukarešti konferenco. V vseh vprašanih so države soglasne, ki so jih obravnavale. Priridile so francosko-ruskemu paktu kot najboljši garanciji za mir na vzhodu. Balkanska zveza soglašata tudi s podunavskim paktom v smislu dogovora med Lavalom in Mussolinijem z dne 7. januarja 1935. Na konferenci so se razgovarjali tudi o medsebojni trgovinski svobodi, kakor tudi o trgovini z drugimi državami. V ta namen naj se ustanove skupni gospodarski zavodi, skupni vzorčni sejmi. Usta-

noviti nameravajo tudi skupno balkansko banko. Izrekli so se za tesno sodelovanje z malo antanto.

Neprijetno je vplivala vest, da se Avstrija, Ogrska in Bolgarska tajno oborožujejo. Balkanske dežele so proti oborožitvi navedenih dežel kakor tudi proti restavraciji Habsburžanov.

Neprijeten utisk je napravilo na konferenci, da se Bolgarija še vedno ni iskreno odločila za balkansko zvezo in je nikakor še ni mogoče smatrati za iskreno prijateljico balkanske zveze in balkanskih držav.

Ker je delavstvo nastopilo složno

## Občinske volitve v Franciji malo na levo

Francosko notranje ministrstvo objavlja pregled občinskih volitev v 885 občinah, ki štejejo nad 500 prebivalcev.

V navedenih velikih občinah so dobili večino:

socialisti	168
komunisti in disidenti	90
neosocialisti	15
republikanski socialisti	32
radikalni socialisti (Herriot)	221
neodvisni radikali	47
levi republikanci	145
ljudski demokrati (kršč. soc.)	28
desnica, republ. dem. unija	99
konservativci	9
neodvisni socialisti	3

17 občin je volilo nepolitično.

400 rudarjev utonilo v rovu

## Strašna rudarska nesreča

V pondeljek se je pripetila v rudniku na Kitajskem ob železnici Šantung-Bošan strašna rudarska nesreča. V rovu se je nahajalo 600 rudarjev. Nenadoma je vdrla voda v rov in ga zalila. Naglo reševanje se je moglo vršiti le še 40 minut. Rešili so 200 rudarjev, ostalih 400 kitajskih rudarjev in enega japonskega inženjerja je pa zalila vdirajoča voda.

Rešene so z vso naglico odvedli v sosedni rov.

Rudnik upravlja kitajsko-japonska družba, ki bi bila ob dovoljni pazljivosti lahko prej opazila pretečo nevarnost.

Več rofov so morali zazidati, ker bi bila sicer voda poplavlila skoraj ves rudnik.

veškega občestva.

V prvi vrsti morajo države same gojiti moralno vzgojo, ki bo videla v sočloveku in sonarodu sebi enakovrednega človeka in narod.

**Princip najvišje morale je demokracija**

in le ta more jamčiti za varnost miru. V današnjih heretskih političnih razmerah je povratek na pravo pot

težaven korak. Ne da se kreniti trenutno na novo pot z velikim uspehom, toda pričeti je treba. Potom vzgoje ene generacije se domala doseže vse. Vzgoja v tem duhu je potrebna. In čim je človeštvo vzgojeno v tem duhu, ni treba tekme v oboroževanju in varnost miru je tu.

Z današnjo vzgojo pa gonimo svet v krvavo klanje, ki bo katastrofalno.

## Obrtniško blagostanje

v luči statistike

Od druge polovice leta 1932 neprestano prepadajo trgovine in obrti v dravski banovini. Tako poroča zbornica za trgovino in obrt v Ljubljani sama. Od tedaj pa do danes imamo 3372 manj trgovin, 2935 manj samostojnih obrtov. Skupaj torej 6325 obratov. V letošnjem prvem četrtletju je bilo ustavljenih 217 trgovskih, 238 obrtnih in 26 gostilniških obratov. Vsi ti samostojni obrtniki povečavajo tudi število nezaposlenih v delavskih in nameščenskih vrstah.

Med trgovskimi obrti so najbolj prizadeti trgovine z živino, poljskimi pridelki in živili, kar je razumljivo zaradi velike nezaposlenosti ljudi in zlasti zaradi sramotno nizkih mezd delovnega ljudstva, ki seveda ne more biti konzument.

Napredek pa je v industriji, ker so bili štirje obrti več prijavljeni, kakor jih je nehalo obratovati.

Propadanje obrtov v prvem četrtletju se nanaša na 3 kovače, 4 ključavničarje, 13 kolarjev, 11 mizarjev, 1 sedlarja, 5 izdelovalcev pletenin, 24 krojačev, 70 šivilj, 62 čevljarjev, 17 mlinarjev, 1 mesarja; število kmetijskih mlinov se je pa povečalo za 12.

To je praktičen dokaz, da spadajo obrtniki v naše vrste.

## Mussolini je samozavesten

Z Abesinci se bo že sam pomenil

V sporno abesinsko zadevo se hočeta nekaj vmešavati Francija in Anglija. Rimski dogovor najbrže ni bil dovolj precizen, ali pa zahteva Mussolini od Abesinije več, kakor je zahteval prej. — Anglija in Francija želita sporazum. — Mussolini pa pravi, da Abesinija noče sporazuma. Italija je oborožena, ima hrabro vojsko in si od nikogar ne da zapovedovati, da bi Abesinije ne smela civilizirati. Jasno pa tudi pravi, da države, ki imajo kopo kolonij, teh Italiji ne privoščijo, čeprav same osvajaajo še nove. V Abesiniji je dva milijona sužnjevi, te je treba osvoboditi, poleg tega je Italija preobljudena in mora dobiti kolonije, da tam naseli svoje ljudi.

Trideset let boja z reakcijo

## Tridesetletnica bratske „Népszava“

Ogrski socialni demokrati imajo v Budimpešti svoje centralno glasilo »Népszava«, ki je slavilo dne 1. maja svojo tridesetletnico kot dnevnik. Borba tega lista za osvoboditev delavcev in kmetov izpod tiranije bogate gosposke kaste je težka kakor malokje. Režimi so list vedno preganjali, uredniki so v tridesetih letih presedeli mnogo sto let zapora ali so bili celo izgnani v pregnanstvo. Kljub vsemu preganjanju je delavstvo spoznalo pomen lista ter se po njega navodilih izborna organiziralo strokovno in politično.

Režim je že ponovno hotel zatreti socialnodemokratično glasilo. Vendar pa je list, kakor tudi delavstvo, pokazal odločen odpor proti temu. List »Népszava« bo tudi v bodoče vodil enako energično borbo proti tiraniji in krivicam kakor doslej.

Nov francoski poslanik v Beogradu. V Beograd je prišel novi francoski poslanik Dampierre.





